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PROYECTOS APROBADOS Y FINANCIADOS EN LA CONVOCATORIA DEL FONDO 2013 DE LA FUNDACIÓN EUROPAMUNDO
TURISMO Y AGRICULTURA: DESARROLLO RURAL AGRÍCOLA SOSTENIBLE  A TRAVÉS DE LA  POTENCIACIÓN  DE  SERVICIOS EN EL ÁMBITO  DEL AGRO-TURISMO.
El proyecto consiste en la mejora de la calidad de vida de las áreas rurales de Nepal a través de la implementación de un innovador sistema de agricultura y ganadería ecológica más eficiente que el tradicionalmente utilizado. Para ello y debido a la escasez de recursos por parte de las economías domésticas para invertir en dicho sistema, pondremos en marcha una iniciativa de diversificación de las actividades rurales basada en el desarrollo del agro-turismo sostenible  capaz de generar ingresos alternativos e impulsar las inversiones agrícolas anteriormente mencionadas. Como valor añadido, conseguiremos mejorar el mantenimiento de las infraestructuras y servicios útiles de las poblaciones rurales, a la vez que se asegura la salvaguardia cultural y permanencia geográfica.

Beneficiarios directos: 175 personas (25% hombre, 25% mujeres, 40% niños/as  y 10% hombres y mujeres de la tercera edad)
Beneficiarios indirectos: 544 personas 25% hombre, 25% mujeres, 40% niños/as  y 10% hombres y mujeres de la tercera edad)
Área geográfica: Distrito de Kaski (NEPAL)
Duración: 12 meses
Cooperación Internacional para el Desarrollo España-Nepal
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                                        ciden@ciden-nepal.org
ALIMENTO QUE DA VIDA.
ALIMENTO QUE DA VIDA es una propuesta orientada a complementar la atención integral de los niños y las niñas. Busca apoyar los procesos de promoción en salud y nutrición; además, de ser un escenario de formación para propiciar hábitos de vida saludable en los niños y en sus familias; además, con la ejecución del proyecto se busca garantizar las condiciones para brindar un servicio de nutrición acorde a los estándares de requerimientos y minutas nutricionales; así, como las condiciones de salubridad. Cabe resaltar que en la primera infancia se fundamenta toda la vida. Esta inversión promueve el rendimiento económico, la productividad, el ahorro en programas sociales, y la reducción de la violencia. Estudios demuestran que estos años son fundamentales para el desarrollo físico, social, emocional e intelectual; pues durante este período se adquieren las habilidades para pensar, hablar, aprender, razonar e interactuar con otros. Por esta razón es necesario aportar al desarrollo nutricional de los niños como eje transversal del fortalecimiento integral en la primera infancia. 

Beneficiarios directos: 214 niños y 216 niñas

Beneficiarios indirectos: 410 familias

Área geográfica: Medellín (Dpto. de Antioquia) - Colombia

Duración: 12 meses

Jardín Salas Cunas Medellín Gota de Leche
wwwgotadeleche.blogspot.com
ASISTENCIA SANITARIA EN LA COMUNIDADES INDIGENAS DEL DEPARTAMENTO DEL BENI.

El proyecto trata de crear y consolidar un sistema de salud autosostenible en las zonas más pobres y desamparadas de la selva boliviana. Para ello se realizan expediciones a las comunidades más alejadas donde se forma a gente de la propia comunidad en temas básicos de salud, esto se realiza con voluntarios cualificados que realizan viajes solidarios a Bolivia y, a la misma vez que forman, llevan botiquines básicos a las comunidades.
· Realizar 20 expediciones a las comunidades indígenas más aisladas para formar a personas de esas comunidades y llevar botiquines comunitarios.
· Llevar a cabo una experiencia de viaje solidario y voluntariado internacional en las comunidades indígenas para personal sanitario cualificado.
Beneficiarios directos: sin determinar
Beneficiarios indirectos: sin determinar
Población del área de influencia: 40.000 personas
Área geográfica: Departamento del Beni. Bolivia
Duración: 12 meses
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www.solidaridadmedica.org
KARTONG ECOTOURISM PROJET
Mejorar el nivel de vida de la comunidad de Kartong a través de empresas de turismo. Esto mitigará la migración, aumentando la capacidad de la gente de Kartong sobre todo las mujeres, que son el eslabón más económicamente pobre, promoviendo la conservación ambiental y la participación local y previniendo de la explotación de los habitantes del lugar.


Los objetivos principales del Proyecto son desarrollar actividades de turismo nuevas y sostenibles a base de la comunidad y el desarrollo de PYME al igual que el ecoturismo comunitario como objetivo de desarrollo y crear oportunidades de empleo a favor de la población más pobre.
Beneficiarios directos: 50 hombres y 50 mujeres.
Beneficiarios indirectos: 500 (250 hombres y 250 mujeres).
Área:


Duración: 12 meses
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www.step.unwto.org
FOOD PROGRAM

Proporcionar un plato de comida diario y nutritivo a todos los niños que acuden a diario a la escuelita y la Casa de Acogida evitando también así muchas enfermedades que la malnutrición acarrea en varios de los Slum al sur de Calcuta.

La comida es unos de los principales proyectos cuando se trabaja con niños que viven bajo el umbral mínimo de pobreza, ya que la educación o cualquier forma de aprendizaje y desarrollo es imposible con un estómago vacío. Nuestros niños provienen de unos de los estratos o castas más bajas de la sociedad india, lo que hace que en la mayoría de los casos de los pequeños, resulte imposible que reciban un plato de comida diario, o simplemente comida nutritiva. En muchos de los casos tienen acceso a comida muy barata de calle que deteriora más aún su salud.
Beneficiarios directos: 410 niños y niñas
Beneficiarios indirectos: 410 familias
Área geográfica: Calcuta - India

Duración: 12 meses
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www.proyectoamavida.org
INSTITUTO TECNOLÓGICO PADRE SEGUNDO MONTES.

El proyecto consiste en el mantenimiento del tercer año del Instituto Tecnológico  Padre Segundo Montes mejorando las posibilidades de acceso a estudios superiores de los jóvenes de la zona Norte de Morazán, con la preparación y formación específica para un empleo o autoempleo y así colaborar en el desarrollo, económico, comercial, social y cultural de la Zona.

Pensando en estas características, se diseñaron los estudios superiores en dos especialidades:

Ingeniería Civil y, Turismo y Hostelería, claramente orientadas a las características y perspectivas de desarrollo de la comarca.
El proyecto consiste en pilotar la primera promoción de las carreras de Hostelería y Turismo.
Beneficiarios directos: 160 alumnos

Beneficiarios indirectos: sus familias
Área geográfica: Zona norte de Morazán – El Salvador

Duración: 9 meses  
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www.sysmontes.webcindario.com
APOYO A ESTUDIANTES A NIVEL SUPERIOR CURSO 2014. 

Apoyo a estudiantes con buenas capacidades y escasos recursos económicos en una zona donde menos del 1% llega a cursar estudios superiores.

Beneficiarios directos: 6 alumnos/as por año.

Beneficiarios indirectos: sus familias

Área geográfica: Parinari (Loreto) - Perú

Duración: 9 meses



Parroquia Santa Rita de Castilla
mfuertesp@gmail.com
EDUCACIÓN CONTRA LA EXCLUSIÓN
El proyecto “Calidad de la atención educativa y social para niños, niñas y adolescentes en riesgo de exclusión en San Miguel de Tucumán, Argentina”, es un proceso que viene acometiendo la Organización Crecer Juntos desde hace varios años (colaboración Europamundo en 2011). A través de 3 resultados: 1. Materiales para 7 ludotecas y un centro multimedia; 2. Formación para adolescentes y 3. Atención para 650 niños, lograremos mejorar la calidad del servicio social. 
Beneficiarios directos: 650 niños y niñas, y adolescentes y 50 madres cuidadoras. 

Beneficiarios indirectos: sus familias

Área geográfica: San Miguel de Tucumán (Argentina)
Duración: 12 meses



http://www.comparte.org/
CENTRO ECOTURISTICO.

Este Centro de Ecoturismo Comunitario, está diseñado bajo el esquema del programa TURISMO PARA TODOS, el cual consiste, en aquella forma de turismo que planea, diseña y desarrolla actividades de ocio y tiempo libre de manera que puedan ser disfrutadas por todas las personas, independientemente de sus condiciones físicas, sociales o culturales, en este caso específico, el proyecto está encaminado y diseñado para ofrecer los servicios a personas con alguna discapacidad, así como para las personas de la tercera edad.

Actualmente se ha terminado la primera etapa del proyecto, sin embargo es necesario complementar el equipamiento requerido por sus instalaciones y las actividades turísticas que ofrecerán.

En esta primera etapa se ha construido y equipado el restaurante con una capacidad para 60 personas; construcción y equipamiento de 2 cabañas acondicionadas para facilitar el acceso a la habitación y servicios sanitarios en silla de ruedas; andadores adoquinados, caseta de información y la instalación de una tirolesa.
Beneficiarios directos: 18.640 personas potenciales
Beneficiarios indirectos: instituciones locales y población en general.

Área geográfica: San Juan Bautista Guelache (Oaxaca) – México
Duración: 12 meses
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http://www.fondoverde.org/
MEJORA DE LOS SISTEMAS DE SANEAMIENTO
El número de refugiados y refugiadas sirios huidos a países limítrofes a Siria asciende a 2.116.060 (concretamente 525.231 en Jordania, 494.330 en Turquía, 763.097 en el Líbano- país de intervención de la presente propuesta, 192.396 en Irak y 126.717 en Egipto, de los que un 74% son mujeres y niños). La complejidad del conflicto y los gravísimos efectos provocados por la crisis humanitaria hace que el flujo de refugiados sea constante desde 2012 (se calcula que cada día una media de 5.000personas huyen de Siria hacia los países vecinos). Los datos más recientes muestran que unos 740.000 niños y niñas sirios refugiados son menores de 11 años. Al mismo tiempo, dentro de Siria hay 4,25 millones de personas desplazadas por la guerra.
Se calcula que a finales de este año llegarán al Líbano más de 1 millón de personas sirias en situación de extrema precariedad. En la actualidad existen sólo en el distrito de Akkar, al que pertenece el municipio de implementación de este proyecto (BEBNINE), 80.000 refugiados y refugiadas sirios; concretamente en este municipio de Bebnine 4.000 refugiados sirios habitan entre una población de acogida libanesa que asciende a más de 12.000 personas, lo que supone una tercera parte. La llegada masiva de refugiados y refugiadas a estas comunidades, donde como el caso de Bebnine el salario de la población local es de 4 dólares al día y con escasas infraestructuras disponibles, supone una sobrecarga para los limitados servicios locales incapaces de responder a las nuevas demandas ingentes de población refugiada. Todo ello conlleva a la creación de conflictos entre las comunidades refugiadas y de acogida ante la imposibilidad por parte de la población refugiada de disponer de medios de subsistencia.

El presente proyecto contribuirá a la mejora de los sistemas de saneamiento e higiene en el municipio libanés de Bebnine donde habita un gran número de población refugiada siria redundando no sólo en la mejora de la salud de sus habitantes 16.709) sino en la creación de contextos de cohabitación pacífica.

Se dotará en concreto a este municipio gracias a la contribución de la Fundación Europa Mundo, de 2 camiones de recogida de basura y 31 contenedores con capacidad de recogida de 1 tonelada de residuos; recogida en la que participarán todos sus residentes apoyados por las autoridades municipales, lo que contribuirá a la apropiación del proyecto por parte de sus beneficiarios y su futura sostenibilidad.
Beneficiarios directos: 16.706 personas (2.960 mujeres refugiadas, 1.040 hombres refugiados y 3.304 libaneses y 9.402 libanesas)
Beneficiarios indirectos: 10.000 habitantes del municipio Halba colindante.
Área geográfica: Libano,
Duración: 12 meses
MEREZCO UNA OPORTUNIDAD.

	Desarrollo de planes integrales de empleo que combinen acciones de diferente naturaleza: como información, orientación, asesoramiento y formación sociolaboral, con la finalidad de conseguir la inserción laboral de las personas mayores de 45 años desempleadas de larga duración (más de 1año en desempleo) residentes en la Comunidad de Madrid. 
Dotar a los participantes del proyecto con las herramientas necesarias para conseguir su integración laboral que, para la Fundación Randstad, es la mejor manera de conseguir una integración social real. Además buscar ofertas de empleo desde la Fundación adecuadas a su situación que, complementado con la búsqueda de los propios participantes, les permita acceder a puestos de trabajo acordes con sus aptitudes y su actitud profesional y personal. 




Beneficiarios directos: 75 personas
Beneficiarios indirectos: sus familias
Área geográfica: Madrid (España)
Duración: 12 meses


https://www.randstad.es/fundacion_randstad/Pages/FundacionRandstad.aspx
DANZA – TEATRO Y DIVERSIDAD

Clases semanales de Danza-Teatro Diverso/a con personas con diversidad funcional física, psíquica y/o sensorial en la Comunidad de Madrid, pudiendo participar personas sin diversidad funcional. Este proyecto se está desarrollándo desde el año 2004 y con el apoyo de esta convocatoria confiamos crezca como proyecto de aprendizaje y conocimientos en torno a la danza-teatro en su vertiente artística (ofrecer la posibilidad de la participación accesible de todos/as al Arte y la Cultura) así como en su vertiente social (favoreciendo la inclusión social, convivencia y diversidad de las personas). 

Beneficiarios directos: 65 personas

Beneficiarios indirectos: 310 entre familiares y profesionales.
Área geográfica: Madrid (España)
Duración: 12 meses


http://www.danzass.com/
AYUDA DE NIÑOS DE RUANDA
PROYECTO DE AYUDA ALIMENTARIA A NIÑOS DE MADRES CON SIDA  en Ruanda, con 30 niños que se les ayuda a su alimentación básica  con un 1 litro de leche y 250 gramos de cereales al día, desde los 6 meses hasta los 3 años así como los cuidados pediátricos necesarios.
Beneficiarios directos: 30 niños y niñas
Beneficiarios indirectos: sus familias
Área geográfica: Kayenzi (Ruanda)
Duración: 12 meses

 
http://www.misionerasjmj.org/
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