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PROYECTO CASA DE LA CULTURA EL KHORBAT (TINEJDAD) MARRUECOS

1. CONTEXTO SOCIAL. 

KSAR DEL KHORBAT. INTRODUCCION.
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     EL ksar del Khorbat es uno de los pocos que han sobrevivido al paso del tiempo a nivel arquitectónico ya que la mayoría de ellos se han ido destruyendo  y es difícil imaginarse esas bellísimas construcciones llenas de vida que debieron ser en su momento. Algunos cercanos ya han desaparecido y toda su historia con ellos. 

     Las razones de la desaparición de los ksur en el sur de Marruecos, al igual que en esta zona, son muchas, así que nosotros con toda nuestra ilusión intentamos que el nuestro no desaparezca dándole la vida que el tiempo y las circunstancias le están intentando arrebatar.

     Queremos que sus viejas paredes puedan seguir hablándole a las siguientes generaciones de las antiguas historias de su tribu, los Ait Marragat, y haremos todo lo que este en nuestras manos para que así sea.

     Los “ksur” son la arquitectura tradicional del sur de Marruecos y de sus oasis. Son impresionantes fortificaciones que se encuentran a los lados de los ríos donde vivían las familias beréberes.

     Su economía estaba basada en el sector primario, la agricultura con los productos típicos de los oasis del sur del país, mucha verdura, trigo, alfalfa para dar de comer a los animales, olivos y sobre todo palmeras que siempre han dado la riqueza inapreciable de sus dátiles que es una de las fuentes mas importantes de la economía  del sur de Marruecos desde tiempos antiguos.

     La gente vivía al lado del oasis, en las zonas más áridas o de peor calidad de la tierra para dejar el máximo espacio dedicado a los cultivos. Sus casas eran auténticas fortalezas ya que eran bastante habituales los enfrentamientos entre las distintas tribus por la posesión de la tierra o de los campos. 

     Estas fortificaciones eran auténticos pueblos donde todos vivían protegidos en estas grandísimas construcciones de adobe. Las potentes murallas que rodeaban todas las casas podían tener mas de dos metros de anchura en su base y eran habituales las torres vigías para controlar tanto los campos como los caminos y lo que pudiera llegar por ellos.

     Antiguamente estas fortalezas sólo tenían una puerta que permanecía abierta desde la salida del sol hasta que este se ponía y nadie durante la noche podía entrar o salir del mismo por la seguridad de todos los que vivían dentro. Una persona era la responsable del cuidado y la protección de ese acceso al interior.

     Toda la estructura del ksar estaba basada en dos principios fundamentales que son la seguridad de los que viven dentro y  la protección contra el calor tan grande que hay en estos espacios desérticos.

     Es por ello que sus calles son sombrías, medio subterráneas, bajo las casas para de esa manera haya bastantes grados menos que en el exterior. Hay entradas de luz estratégicamente colocadas para que también pueda haber corrientes de aire que se enfrían con el contacto de la sombra.

     Sus ventanas son pequeñas para que no entre el frío en las noches de invierno ni el calor durante el verano. Todas ellas están protegidas por unas rejas tradicionales típicas de esta región del sur y del pueblo bereber.
     Así es nuestro ksar, de momento, aunque un alto porcentaje de sus casas están en estado de ruina amenazando por tanto las casas colindantes y la solidez  del ksar en general.
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RAZONES PARA LA DESPOBLACION DEL KSAR

     La mayoría de los pueblos fortificados están siguiendo la misma suerte y van despareciendo poco a poco. Las razones son prácticamente las mismas con alguna diferencia puntual en cada caso.

     Por un lado nos encontramos que en el interior de los ksur hay muchas viviendas (dependiendo de su tamaño), pero en cualquier caso bastantes. 

     Cada una de las familias que vivían en su interior estaba compuesta por muchos miembros ya que como sabemos es costumbre que tuvieran muchos hijos ya que antes era mas fácil mantenerlos: todo dependía del campo, el dinero prácticamente no intervenía ya que el trueque era muy importante dentro de estas comunidades y por otro lado, debido a su aislamiento en lugares remotos, todo provenía del lugar y las soluciones a cualquier necesidad eran locales, siendo prácticamente autosuficientes (molinos, curtidurías, animales…)

     Debido a que, con el paso del tiempo, cada una de estas casas del interior de la fortificación ha ido fraccionando su propiedad debido a herencias sucesivas, esto ha hecho que en numerosas ocasiones la vivienda originaria tenga muchísimos propietarios (de varias generaciones) que a veces ni siquiera están en contacto por lo que las propiedades se van deteriorando cada vez mas, están deshabitadas y nadie hace las reparaciones que serían necesarias para recuperar estas antiguas viviendas.

     Por otro lado, en la actualidad, los tiempos están cambiando muy deprisa y mucha gente del lugar, sobre todo los jóvenes están viendo como única solución para mejorar sus condiciones de vida la emigración a países europeos donde los salarios son mas elevados y así pueden mantener desde Europa a los familiares que dejaron aquí. 

     Eso hace que la población de estos pueblos fortificados se haya envejecido muchísimo ya que las personas que se han quedado en ellos son mayores y se resisten a dejar el entorno en el que nacieron o no tienen fuerzas para emprender una vida nueva en otro lugar.

     Otra de las razones de estos progresivos “abandonos” de la tierra ha sido una gran sequía que asoló la parte sur del país unos años atrás y que hizo que muchos de estos agricultores abandonasen la tierra y buscasen una oportunidad en las grandes ciudades. Esto ha dado lugar a un progresivo abandono del campo y por tanto de los habitats rurales.

     Por otro lado los oasis no generan demasiada riqueza ya que los beneficios son pequeños por lo que al aumentar el nivel de vida en general, se ha cambiado la agricultura por otros oficios más rentables y de menos riesgo.

     Tampoco tenemos que olvidar que debido a las carreteras que antiguamente no existían, la población de la zona se ha articulado más en torno a estas vías de comunicación donde todo mas fácil y hay mas oportunidades.

        La mayoría de las construcciones en la actualidad las encontramos a los lados de las carreteras y son de cemento y hormigón, mas resistentes en el tiempo, mas costosas, económicamente hablando, pero a la vez muchísimo mas calurosas que las viviendas tradicionales.

     Este abandono progresivo de las arquitecturas tradicionales se debe a que dentro no hay ningún tipo de comodidades que hoy en día nos son necesarias como por ejemplo la luz eléctrica, el agua y el saneamiento.

     Esto hace que a veces la emigración sea interior, en el mismo pueblo pero en la zona moderna o incluso a veces en el palmeral, donde si que hay posibilidad de agua pero que por otro lado supone un deterioro progresivo del palmeral ya que se esta utilizando el espacio fértil para construir lo que a la larga genera también otro tipo de problemas.

     Por lo tanto, si somos capaces de dar un bienestar a la gente que sigue viviendo en estos pueblos y que son los guardianes del tiempo y de sus tradiciones, haremos que no tengan que plantearse la emigración a otros espacios.

     En nuestro ksar ya ha habido algunas actuaciones tanto a nivel particular como por parte de algunas ONG españolas para mejorar las condiciones de vida: se ha hecho una red de saneamiento en todo el ksar, se han reparado sus murallas exteriores solidificándolas lo que ha repercutido en el reforzamiento de las casas. Se ha hecho también una reparación de las calles y de la luz interior….

     Desde hace algunos años y debido al empeño que tenemos en que este ksar vuelva a ser algo vivo (el ksar que está al lado ya no es habitable porque se ha destruido casi por completo), hemos recuperado de forma privada varias casas. 

     Se han comprado algunos solares que estaban derruidos y se ha hecho la restauración de estos espacios siempre siguiendo las pautas del lugar y utilizando los mismos materiales que se han empleado tradicionalmente: adobe y tapial, madera de palmera, suelos de tierra cocida… todo ello con muy buenos resultados.

     En la actualidad y de forma privada hemos conseguido salvar 12 casas.

     Debido a la iniciativa de un grupo de personas se creó una asociación para el desarrollo para poder canalizar todo tipo de proyectos. En sus locales es donde se encuentra el servicio de maternales; el trabajo de los artesanos y el espacio para realizar el proyecto del centro médico y de la Casa de la cultura del pueblo.

       La actividad de guardería-maternal se desarrolla en estos locales aunque no están adaptados para este uso. A la guardería acuden diariamente entre 20 y 25 niños con edades comprendidas entre 6 meses y 4 años. Hay una maestra que se ocupa de ellos y a la que pagamos de forma privada.

       También en la Asociación se ha creado un espacio para el trabajo de los artesanos locales: las mujeres que bordan los mantos y que hacen alfombras y los pintores locales que exponen y venden sus obras.
     Aún nos faltan muchas cosas por hacer para evitar su deterioro y para lograr darle una vida propia, como antes la tenía, donde sus habitantes se sientan cómodos, donde sus mujeres no tengan que ir constantemente a la fuente a por agua para lavar, donde haya una actividad cultural y una creación de empleo local que le siga dando vida al pueblo.
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2. DESCRIPCIÓN.
PROYECTO DE LA CASA DE LA CULTURA DEL KSAR DEL KHORBAT.
       Queremos reunir en este proyecto algunas cosas que serian necesarias para el pueblo y que podrían mejorar el nivel de vida de sus habitantes.

       Nuestra primera idea de ayuda al pueblo era dotarle de un pequeño centro médico de atención primaria pero la verdad es que nos encontramos con muchísimas dificultades a nivel estatal ya que siendo realistas la medicina pública en Marruecos no funciona pero tampoco dan la libertad para hacer otro tipo de medicina alternativa o solidaria ya que uno se ve envuelto en una serie de laberintos administrativos que son capaces de ahogar entre papeles cualquier propuesta externa, además de pedir muchos requisitos y exigir responsabilidades sobre cualquier problema que pueda surgir en el ejercicio de las actividades sanitarias.
       Es por ello que nos planteamos que quizá fuera más interesante y eficaz de cara a las necesidades existentes hacer un proyecto más diversificado y menos comprometido en relación con las responsabilidades que exigiría el gobierno.

3. OBJETIVOS DEL PROYECTO.

PLANTEAMIENTO DE LA CASA DE LA CULTURA Y DE CENTRO DE APOYO AL PUEBLO

       En la actualidad disponemos de dos solares contiguos (uno ya edificado donde se encuentra la Asociación actual, la guardería y el lugar de trabajo de las mujeres) y el otro que está aún sin edificar. Los dos han sido cedidos hace algunos años por parte de la maison d’hotes del Khorbat para el uso de la Asociación.

       Nuestro planteamiento sería la remodelación de la parte que ya está construida y la construcción del solar contiguo para poder tener:

· Guardería niños pequeños
· Guardería niños medianos

· Sala de juegos con material

· Cuartos de baño para los niños

· Asociación de trabajo de las mujeres

· Sala de exposición de las artesanías

· Consultorio médico

· Sala de espera y reunión

· Biblioteca con fondos y sala de proyección

· Servicios adultos

· Pequeño apartamento para voluntarios
SERVICIO DE GUARDERIA

       Nos planteamos la necesidad de ampliar la guardería, nuestro jardín de infancia que es un servicio que damos para las mamás que trabajan en el campo y que viven en el pueblo
       Hasta ahora hemos mantenido una maestra que atendiera  a estos niños cada día pagándola nosotros directamente y de forma alternativa (la Maison d’hotes del Khorbat y la Maison d’hotes Casas Oasis).
       Actualmente el lugar destinado para la guardería es muy pequeño y hay mas de 25 niños de edades que van desde pocos meses hasta los cinco años. Todos ellos juntos en la misma habitación que no supera los 8 metros cuadrados. Sin ningún tipo de condiciones ni de material adecuado. 
       Tampoco tienen espacio para jugar ni juegos que puedan ayudarles en su desarrollo como puzzles u otro tipo de juguetes educativos.

       Hemos pensado que sería interesante remodelar la guardería existente y hacer una reforma de las instalaciones para poder dividir en dos grupos a los niños y que así estén separados por edades.
       También hemos creído interesante añadir un espacio ludoteca con juegos adaptados para ellos. Pensamos que sería interesante contar con un toilette infantil.

ASOCIACION DE MUJERES. SALA DE EXPOSICIÓN DE LOS TRABAJOS QUE REALIZAN.
       Ya está en funcionamiento desde hace varios años.

Las mujeres trabajan haciendo pañuelos, alfombras…y tenemos también un pintor local que expone sus cuadros en la asociación.
       Todo lo que se vende genera un porcentaje de beneficio para la misma.

       La actual sala es amplia y está en la parte baja pero habría que estudiar y remodelar algo el lugar ya que la luz tanto natural como artificial que tienen para trabajar es insuficiente.
CONSULTORIO MEDICO Y SALA DE ESPERA

       Debido a los problemas con la administración pensamos que lo mejor es hacer un pequeño consultorio medico en el que se den servicios de voluntariado a nivel muy básico: tensión, azúcar, atención a los bebés, peso, medidas….

Aquí se podrían tener algunas medicinas muy básicas y curas de urgencia ya que pensamos formar alguna persona del pueblo para atender el botiquín y ser responsable de él.
       Igualmente está previsto hacer una ficha de aquellas personas que habitan en el pueblo para hacer un seguimiento de su estado:

Al lado del consultorio y siempre dentro de la casa haríamos una pequeña salita de espera que serviría tanto para el consultorio como para cualquier actividad.

SALA DE REUNION DEL PUEBLO

       Hemos pensado que sería interesante tener un lugar donde la gente se pudiera reunir para hablar de cualquier tema interesante que les afecte.

Queremos recuperar esas reuniones tribales para resolver los problemas que puedan afectar a la comunidad y crear un espacio para ellos.

Esta sala de reunión podría tener un video o DVD (cualquier tipo de dispositivo audiovisual) con el que se pudieran proyectar desde películas infantiles o dibujos animados hasta hacer un pequeño cine forum para los jóvenes…o incluso se podrían dar clases de idiomas.
BIBLIOTECA CON FONDOS 

       La cultura es el arma de futuro. Hay personas que no la tienen a su alcance; desgraciadamente. Es por ello muy importante motivar a los niños en la lectura; que tengan bibliotecas, que les sea accesible la cultura, que nadie se quede sin poder leer un libro por falta de dinero, de medios o de espacio….

Inculcaremos a los pequeños y a los grandes la idea de la lectura, y con el tiempo igual  podríamos  hacer algún programa de conferencias, concursos….

Es importante para la gente que viven en lugares mas aislados y que no tienen medios económicos  darles un acceso fácil y gratuito a la cultura. 

Esta biblioteca se formaría con donaciones de todos nosotros canalizadas por la Fundación de Europamundo.

4. CALENDARIO DEL PROYECTO.

I Fase 


Construcción nueva. 
Esta construcción se está realizando en un terreno que está donado a la Asociación del Khorbat. Nosotros nos encargamos del desescombro, limpieza, construcción y materiales de construcción.

En un principio se van a construir dos plantas: planta tierra y primer piso. Contamos con que pueda estar terminada antes de finalizar el primer trimestre del 2012.



II Fase 


Reestructuración de la casa existente. 
Esta segunda fase consiste en la reestructuración de la casa existente también construida hace algunos años en un solar cedido a la asociación. 

Es en esta construcción donde se esta dando el servicio de guardería para los peques y donde trabajan las mujeres de la asociación en manualidades que luego venden.


Hay que remodelarlo todo y distribuir de nuevo los espacios para hacer dos guarderías por edades y una biblioteca.


Esta segunda fase podría estar terminada en el tercer trimestre del 2012.

III Fase 


Dotación del mobiliario. 

Es la dotación de mobiliario para los espacios y todas las cosas que se necesiten: Video, pantalla, juguetes nenes, puzzles, libros, etc. 


Su terminación depende de las fases anteriores.

IV Fase
Vivienda para el voluntariado.

Compra de un solar anexo y creación de una pequeña vivienda (30 metros cuadrados) comunicada con todo ello para que pueda alojarse el voluntariado.

V Fase 

Pago de las dos maestras de la guardería, mantenimiento de los locales y limpieza y posibilidad de yogures para los peques.

5. FINANCIACIÓN DEL PROYECTO. 

PRESUPUESTO.
El presupuesto que necesitaríamos para realizar este proyecto no sería tan elevado, además podríamos hacerlo en varias fases y, sobre todo, lo que me parecería mas interesante sería la implicación personal de todos nosotros: sacando copias de dibujos animados, o de películas interesantes que tengamos en casa o trayendo puzzles para los mas pequeños, o cajitas de pintura, o juguetes o simplemente aportando proyectos o ideas nuevas, dando conferencias, cursos de idiomas, de primeros auxilios para la gente.
También hemos pensado que habría que recuperar una casa pequeña que está al lado de la Asociación (hoy en día es un solar) y que serviría para dar alojamiento a aquellos voluntarios que quieran compartir su tiempo y sus conocimientos con la gente del ksar durante algunos días.

     No es sólo la ayuda económica sino el saber que no estamos solos en nuestra ilusión de hacer estos proyectos de recuperación de tradiciones y de formas de vida.
El presupuesto es 20.000 euros, aunque se irán presentando las cuentas, planos y fotografías puntualmente de todo lo que se vaya haciendo.

OTRAS FUENTES DE FINANCIACIÓN.
Para el inicio del proyecto y la ejecución de la primera fase la Asociación ha contado con donaciones particulares de colaboradores de Europa Mundo Vacaciones.
6. ACTIVIDADES DEL PROYECTO.

CLIENTES DE EUROPA MUNDO VACACIONES.
       Este proyecto puede ser visitado por nuestros clientes en cada circuito; de hecho, aunque no esté en el programa todos los grupos visitan este oasis. Se hace un recorrido por el pueblo y se invita a todos nuestros cliente a tomar un te por gentileza de Europamundo. Casi todos ellos coinciden en que es uno de los lugares mas interesantes que han visitado durante el viaje.
ANEXO.

Desarrollo del proyecto Primera Fase.
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Desarrollo del proyecto Segunda Fase.
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